
 

Stolica kraju związkowego Drezno 
Urząd ds. podatków oraz kasy miejskiej 

Podatek od zakwaterowania 
Co ma zastosowanie do noclegów od 1 września 2023 r.?

Podatek od zakwaterowania - czym jest i na co się przydaje? 

Stolica kraju związkowego Drezno od 1 lipca 2015 r. pobiera 
podatek od zakwaterowania jako podatek od wydatków 
lokalnych. 

Podatek od noclegów służy do opodatkowania wydatków 
gościa za możliwość odpłatnego przenocowania w obiekcie 
noclegowym.  

Podatek od zakwaterowania jest - podobnie jak np. podatek 
od psów i podatek od drugich domów - lokalnym podatkiem 
od wydatków. Podatek od wydatków, ponieważ 
opodatkowany jest "specjalny wydatek", czyli przeznaczenie 
dochodu na rzeczy wykraczające poza zaspokojenie ogólnych 
potrzeb życiowych.  

Podstawą prawną jest statut o pobieraniu podatku od 
zakwaterowania w stolicy kraju związkowego Dreźnie z dnia 7 
maja 2015 r. 

Podatki - jak np. podatek od zakwaterowania - nie są 
pobierane w konkretnym celu, lecz z reguły służą jako źródło 
dochodów dla budżetu gminy. Najważniejszymi wydatkami 
miejskimi finansowanymi z budżetu stolicy kraju 
związkowego Drezna są usługi socjalne oraz budowa i 
utrzymanie szkół i świetlic, ale z budżetu miasta finansowane 
są również obiekty kulturalne i sportowe. 

Kto jest zobowiązany do zapłaty podatku? 

Zasadniczo wszystkie osoby, które nocują w Dreźnie w 
hotelach, zajazdach lub pensjonatach, kwaterach 
wakacyjnych lub podobnych miejscach zakwaterowania, jak 
również na polach kempingowych, są zobowiązane do 
uiszczenia podatku od zakwaterowania, chyba że w drodze 
wyjątku obowiązuje zwolnienie od podatku (patrz niżej). 
Noclegi na polach kempingowych podlegają opodatkowaniu, 
jeśli oferowane są tam specjalne urządzenia sanitarne. 

Ile wynosi podatek od zakwaterowania i kiedy należy go 
zapłacić? 

Podatek od zakwaterowania wynosi sześć procent ceny 
noclegu z VAT i należy go zapłacić w obiekcie noclegowym 
przy wyjeździe. 

Ważne: 

Prosimy o zrozumienie, że właściciel obiektu jest 
zobowiązany do pobrania od Państwa podatku od 
zakwaterowania. Jeśli uważają Państwo, że gospodarz 
niesłusznie obciążył Państwa kosztami, to proszę najpierw 
zapłacić podatek od zakwaterowania, a następnie dochodzić 

roszczeń o jego zwrot w urzędzie skarbowym stolicy kraju 
związkowego Drezna. Dane kontaktowe znajdują się na 
odwrocie tej karty informacyjnej. 

Kto jest zwolniony z podatku? 

Nie opodatkowany: 

 Nieletni  

 Osoby niepełnosprawne w stopniu znacznym, 
posiadające stopień niepełnosprawności wynoszący 80 
lub więcej, wskazany w odpowiednim orzeczeniu  

 Osoby towarzyszące osobom o znacznym stopniu 
niepełnosprawności ze znakiem "B" wskazanym w 
dowodzie osobistym  

 Osoby, które są zameldowane pod adresem obiektu 
noclegowego z jedynym miejscem zamieszkania, 
głównym lub dodatkowym miejscem zamieszkania 
zgodnie z Federalną Ustawą o Rejestracji 
(Bundesmeldegesetz)  

 Osoby, które nie osiągnęły jeszcze wieku 27 lat i nocują 
w celach edukacyjnych 

Ważne: 

Ze względów dowodowych operator obiektu noclegowego 
jest zobowiązany do wpisania na formularzu rejestracyjnym 
następujących danych gości zwolnionych z podatku: 

Nazwisko, adres zamieszkania, data urodzenia, data 
przyjazdu i wyjazdu, powód zwolnienia z podatku. 

Formularz rejestracyjny musi być podpisany przez gościa lub 
jego przedstawiciela prawnego. 

Czy nocleg w związku z koniecznym medycznie leczeniem 
podlega opodatkowaniu? 

Naliczony podatek od zakwaterowania musi być najpierw 
zapłacony w obiekcie noclegowym. Zwolnienie z tego rodzaju 
zakwaterowania można uzyskać jedynie poprzez zwrot 
zapłaconego podatku od zakwaterowania z odpowiednim 
dowodem (kopia faktury i zaświadczenie lekarskie). W 
zaświadczeniu tym lekarz prowadzący potwierdza, że 

 samo leczenie było absolutnie konieczne, 

 nocleg w obiekcie noclegowym był nieunikniony ze 
względu na leczenie i 

 w razie potrzeby wymagany był również nocleg osoby 
towarzyszącej ze względów medycznych. 

  



Czy noclegi związane z pracą podlegają opodatkowaniu? 

Tak. Na podstawie orzeczenia Federalnego Trybunału 
Konstytucyjnego z dnia 22 marca 2022 r. (sygn. akt 1 BvR 
2868/15, 1 BvR 2886/15, 1 BvR 2887/15 i 1 BvR 354/16) z 
dniem 1 lipca 2023 r. dokonano zmiany ustaw podatkowych 
w ten sposób, że co do zasady wszystkie noclegi za opłatą 
podlegają opodatkowaniu. 

Czy nocleg w celach edukacyjnych podlega opodatkowaniu? 

Od 1 września 2023 r. osoby, które nie ukończyły jeszcze 27 
lat i nocują w Dreźnie w celach edukacyjnych, będą 
zwolnione z podatku dzięki nowej zmianie statutu. 

Aby ubiegać się o zwolnienie z podatku, na miejscu w 
obiekcie noclegowym należy przedstawić zaświadczenie z 
instytucji edukacyjnej i wypełnić formularz rejestracyjny. 

Jeśli zaświadczenie z instytucji edukacyjnej nie jest dostępne 
w czasie pobytu w Dreźnie, o zwrot zapłaconego podatku od 
zakwaterowania można ubiegać się później. W tym celu 
należy przedłożyć zaświadczenie z instytucji edukacyjnej oraz 
kopię faktury w urzędzie skarbowym stolicy kraju 
związkowego Drezna. Przykładowy wniosek o zwrot można 
znaleźć na stronie www.dresden.de/beherbergungssteuer. 

Czy mają Państwo jeszcze jakieś pytania w temacie podatku 
od zakwaterowania? 

W takim razie proszę zajrzeć do naszego "FAQ Najczęściej 
zadawane pytania i odpowiedzi dotyczące podatku od 
zakwaterowania" lub skontaktować się z wydziałem 
podatku od zakwaterowania w urzędzie skarbowym i 
miejskim: 
 
telefon (03 51) 4 88 27 19 
e-mail beherbergungssteuer@dresden.de 
 
Adres dla odwiedzających: 
Dr.-Külz-Ring 19  
Pokój: 4/206, 4/207 und 4/208 
01067 Dresden 
 

Adres do korespondencji:  
Landeshauptstadt Dresden 
Steuer- und Stadtkassenamt 
Sachgebiet Beherbergungssteuer 
Postfach 12 00 20 
01001 Dresden  

Nadruk  
Wydawca: 
Stolica kraju związkowego Drezno 
 
Urząd ds. podatków oraz kasy miejskiej 
telefon (03 51) 4 88 24 96 
faks (03 51) 4 88 28 98 
e-mail steuer-stadtkassenamt@dresden.de 
 
Biuro Prasy, Public Relations i Protokołu 
telefon (03 51) 4 88 23 90 
faks (03 51) 4 88 22 38 
e-mail presse@dresden.de 
 
Postfach 12 00 20 
01001 Dresden 
www.dresden.de 
facebook.com/stadt.dresden 
 
Numer ogólnej infolinii dotyczącej spraw urzędowych: 115 – czekamy na 
pytania 

Lipiec 2023 
 
Dokumenty elektroniczne z kwalifikowanym 
podpisem elektronicznym można składać za 
pomocą formularza. Ponadto istnieje 
możliwość szyfrowania wiadomości e-mail 
do stolicy kraju związkowego Drezna za 
pomocą certyfikatu S/MIME lub wysyłania 
bezpiecznych wiadomości e-mail za pomocą  
DE-Mail do wysyłania bezpiecznych e-maili. 
Dalsze informacje na ten temat można 
znaleźć pod adresem.  
www.dresden.de/kontakt. 
Niniejszy materiał informacyjny jest częścią 
działań public relations stolicy kraju 
związkowego Drezna. Nie może on być 
wykorzystywany do prowadzenia kampanii 
wyborczej. Partie mogą jednak 
wykorzystywać je do informowania swoich 
członków. 


